
       
 

 

 

 
COURS  

1. Que veut dire une section avantageuse ? (1.5 points) 

2. Comment peut-on classer les courbes de remous?  (1.5 points) 

1. Dans le cas d’un canal rectangulaire démontrez les relations suivantes : 

a) ℎ𝑐 = √
𝑞2

𝑔

3
   (1.5 points) 

b) 𝐸𝑐 =
3

2
ℎ𝑐(1.5 points) 

EXERCICE 1  (𝟏𝟎 𝐩𝐨𝐢𝐧𝐭𝐬) 

Un canal rectangulaire (la rugosité = 0.013) dont la largeur est de 1.83𝑚 transporte un débit 

d’eau de 1,87 𝑚3 𝑠⁄ . En une section  "𝑭" la profondeur vaut 0,975 𝑚. Si la pente du lit est 

constante et égale à 0.0004, calculer à quelle distance de "𝑭"  la profondeur est de 𝟎, 𝟖𝟐𝟑𝒎. 

EXERCICE 2  (𝟎𝟒 𝐩𝐨𝐢𝐧𝐭𝐬) 

Quelle sera la hauteur du ressaut dans un canal rectangulaire dont la largeur est b = 3m, la profondeur 

est h1 = 0,55m, et le débit est 𝑄 = 5,25 𝑚3/𝑠 ? 
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Solution 

1. La section avantageuse possède le débit maximal, pour S, i et η constantes, tandis que le périmètre 

mouillé "P" devient minimum donc un rayon hydraulique (Rh) maximum. (𝟏. 𝟓 𝐩𝐨𝐢𝐧𝐭𝐬) 

3. Les courbes de remous peuvent se classifier selon la pente du canal en 5 classes. Chaque classe de 

courbe est représentée par une lettre majuscule (M, S, C, H,  A), et à l’intérieur de chaque classe on 

retrouve de 1 à 3 régions(𝟏. 𝟓  𝐩𝐨𝐢𝐧𝐭𝐬) 

2. démontrez les relations : ℎ𝑐 = √
𝑞2

𝑔

3
    et  𝐸𝑐 =

3

2
ℎ𝑐 

𝑆 = 𝐿 ℎ ; 𝑞 =
𝑄

𝐿
      q2L2 =

g 𝐿3 ℎ𝑐
3

L
⟹ ℎ𝑐

3 =
q2

𝑔
 ⟹ hc = √

q2

𝑔

3
     (𝟏. 𝟓 𝐩𝐨𝐢𝐧𝐭𝐬) 

𝐐𝟐𝐋

𝐠𝐒𝟑 = 𝟏 ⟹
V2L

g Lhc
= 1 ⟹ hc =

V2

g 
  ; et Ec = hc +

Vc
2

2g
= hc +

1

2
hc =

3

2
hc ⇒ Ec =

3

2
hc(𝟏. 𝟓 𝐩𝐨𝐢𝐧𝐭𝐬) 

EXERCICE 1  (𝟏𝟎𝐩𝐨𝐢𝐧𝐭𝐬) 

Surface "𝐀" (𝒎𝟐) Périmètre "𝐏" (𝒎) Rayon hydraulique "𝐑𝐡"(𝒎) Vitesse "𝐕"(𝒎 𝒔⁄ ) 

1.83(0.823) = 1.506 

(𝟎. 𝟕𝟔𝟗𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕𝒔) 

1.83 + 2 ∗ 0.823 = 3.476 

(𝟎. 𝟕𝟔𝟗𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕𝒔 

0.433 

(𝟎. 𝟕𝟔𝟗𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕𝒔 

1.87 1.506 =⁄ 1.24 

(𝟎. 𝟕𝟔𝟗𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕𝒔 

1.83(0.975) = 1.784 

(𝟎. 𝟕𝟔𝟗𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕𝒔 

1.83 + 2 ∗ 0.975 = 3.78 

(𝟎. 𝟕𝟔𝟗𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕𝒔 

0.472 

(𝟎. 𝟕𝟔𝟗𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕𝒔 

1.87 1.784 =⁄ 1.05 

(𝟎. 𝟕𝟔𝟗𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕𝒔 

 

vitesse moyenne  𝑉𝑚 = 1.145 𝑚 𝑠⁄ (𝟎. 𝟕𝟔𝟗𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕𝒔) 

Rayon hydraulique moyen   Rh = 0.4525m   (𝟎. 𝟕𝟔𝟗𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕𝒔) 

𝐿 =
(

𝑉2
2

2𝑔
+ ℎ2) − (

𝑉1
2

2𝐺
+ ℎ1)

𝑖 − 𝐽𝑚𝑜𝑦
(𝟎. 𝟕𝟔𝟗𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕𝒔) 

𝐿 =
(0.056 + 0.975) − (0.078 + 0.823)

0.0004 − (
0.013×1.145

(0.4525)2 3⁄ )
2 = −547𝑚  (𝟎. 𝟕𝟔𝟗𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕𝒔) 

Le signe – indique que la section de profondeur 0.823 m se trouve en aval de 𝐅. (𝟎. 𝟕𝟔𝟗)𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕𝒔 

EXERCICE 2(𝟎𝟒 𝐩𝐨𝐢𝐧𝐭𝐬) 

𝑞2

𝑔
=

1

2
ℎ1ℎ2(ℎ1 + ℎ2) (𝟎𝟏 𝐩𝐨𝐢𝐧𝐭) 

(5.25 3⁄ )2

9.81
=

1

2
0.55ℎ2(0.55 + ℎ2) ⟹ 1.1352 = ℎ2(0.55 + ℎ2) ⟹ h2

2 + 0.55ℎ2 − 1.1352 = 0 

h2 = −1.375 ou encore ℎ2
′ = 0.825𝑚(𝟎𝟐𝐩𝐨𝐢𝐧𝐭𝐬) 

La hauteur du ressaut vaut : 

𝑎 = 0.825 − 0.55 = 0.275𝑚(𝟎𝟏 𝐩𝐨𝐢𝐧𝐭) 
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